

Companies

免收商标费 大股东慷慨助上市公司

□本报记者 陈建军

以前稳定获取的商标许可费，现在被一些大股东让给了上市公司。大股东“牺牲”商标费的动机，主要还是帮助上市公司摆脱困境，增加盈利能力。

大股东“牺牲”商标费帮助上市公司摆脱困境，在TCL集团表现最为明显。今年前9个月，TCL集团亏损7.06亿元。按照TCL集团的持股比例推算，其中5.88亿元亏损应该来自TCL多媒体科技控股有

限公司造成。据了解，造成TCL多媒体亏损的几乎完全是欧洲业务，而TCL集团现在对欧洲彩电业务进行重大重组中的一环，就涉及调整商标许可费。从现在到2008年底，TCL多媒体全资子公司TTECorporation获准在欧洲免收使用汤姆逊的商标。TCL集团人士表示，这减轻了由于欧洲业务持续亏损导致的财务风险，提供了公司在欧洲重新恢复和发展的机会，为欧洲业务未来恢复盈利能力奠定基

础。

除了帮助上市公司摆脱困境外，巩固它们的现有盈利能力，也是大股东慷慨助费之慨的一大动机。青岛海尔在过去几年中业绩增长乏力，而从今年四季度开始大股东免于收取的商标许可费，将非常有利于青岛海尔巩固现有业绩。2005年，青岛海尔向海尔集团公司、青岛海尔投资发展有限公司上缴的商标许可费为6370万元，占到其全年2.39亿元净利润的26.65%。海信电器取得净利润

增速超过主营业务收入一倍的良好业绩，与青岛海信电子产业控股股份有限公司免于向其按主营业务收入1‰收取商标使用费关系密切。根据2005年的数据计算，交纳商标费将使海信电器的营业费用大幅增加，这个金额约占其2005年净利润的10%。

按照索芙特与大股东梧州远东美容保健用品有限公司签署的协议，在截至2026年12月31日的20年内，如果索芙特哪一年的净利润增幅没有达到

10%，远东美容公司则当年不收取上市公司按主营业务收入1‰或2‰缴纳的商标使用费。根据索芙特2005年的经营情况推算，远东美容公司是否收取商标许可费，将影响其约10%净利润的增减。不过，远东公司更像是“济贫”而不是让利。根据双方原来的约定，索芙特可以无偿使用“索芙特”商标到2008年12月12日，新协议则改为按上述标准收取商标许可费20年后再把“索芙特”商标注入索芙特。

S金健股改诚意得到投资者响应

□本报记者 赵碧君

S金健(600127)即将进入股改投票期，公司有关负责人日前接受采访时表示，作为一家采取大比例转赠股本方式进行股改的公司，S金健大股东和决策层正加紧与流通股东积极沟通，流通股股东普遍对于每10股实际获得转增转送共计10.81股表示满意，大部分投资者认为，在证券市场股改接近尾声，多数公司对价日益艰难的情况下，S金健能够推出一个大比例转增方案，本身就是控股股东的一种姿态和诚意。

据介绍，S金健在股改前已经解决了原大股东占款，而且连控股股东也司法过户给中国农业银行，农行是由于贷款原因被动成为S金健大股东，S金健法人股拍卖价1.59元，加上利息损失，农行实际成本为2.24元，这一价格已经高于未来S金健股改后的自然除权价。S金健有关负责人表示，大股东农行人主之后，公司变化显著，新的法人治理结构已经建立。大股东只派出三名高管，轻车简行，在保证平稳过渡的同时积极着手内部改革。农业银行还通过银行特有的财务和管理优势，在政策许可的合理范围内，降低了S金健的财务费用和管理费用。最重要的一点是，农业银行作为S金健的大股东，无论是从实力还是信用方面都远远超过原大股东，大股东占款问题将不会再困扰S金健，作为S金健的最大债权人，农业银行也与流通股股东、上市公司一样希望企业良性发展。

这位负责人分析认为，S金健今年前三季度实现主营业务收入5.7亿多元，同比增长7.30%，实现主营业务利润7800多万元，同比增长13.58%；经营活动产生的现金流量净额达到3900多万元，比前几年有较大改善；公司资产盘活进展非常顺利，其中常德市黄金地段数百亩土地储备特别令人看好；辅业制药业三期工程年底通过GMP认证，将形成年产量1.8亿瓶(袋)的生产能力，成为全国单厂单品软塑输液产品的最大规模，也将成为新的利润增长点。

酒类上市公司布阵“三高”

□本报记者 袁小可

尽管关于酒类公司估值泡沫的争论始终不绝于耳。但是，酒类上市公司，特别是白酒行业上市公司三季度净利润实现大幅增长，却是毋庸置疑的。

然而，在“高增长”的背后，却也透露出酒类上市公司布阵“三高”的端倪：公司销售费用节节升高；以此为由，提高高档产品价格来获取更高的利润；而受高利润驱使，各公司的产品结构调整也正在向高档产品市场倾斜。

“三高”模式运作之下，酒类上市公司的业绩增长能否保持长足“酒劲”，引人关注。

营销费用节节攀高

随着目前酒类市场竞争激烈，账上每年大幅增长的营销费用，显示出各公司在争夺市场份额上的用心。

五粮液三季报显示，受益于产品提价，公司收入保持了超过30%的同比增长，但是，由于期间费用的大幅增长，净利润同比增长幅度为10%，而受成本上涨影响，公司各类白酒毛利率较上半年也有所下降。中投证券研究员黄巍表示，从前三季度整体情况看，五粮液高价位酒毛利率71.50%，同比增加了8.64个



酒类公司产品结构调整正在向高档市场倾斜 史丽 摄

百分点，这是今年五粮液的数次提价使毛利率得到提升；而中低价位酒毛利率28.17%，同比下降8.05个百分点，这主要是由于中低档酒成本消耗很大，价格提高，销量下降，而原材料、运输费、人工费、粮食价格、包装费都在涨价。

与此相仿，第三季度青岛啤酒的毛利率由31.7%提高到32.8%，但销售费用和经营管理费用分别同比上涨17%和9%；贵州茅台销售成绩非常理想，不过，在其他白酒和洋酒的强力进攻下，贵州茅台尽管有强大的品牌号召力，但为捍卫自己的市场份额，不得不支付更高的销售费用。该公司三季报显示，第三季度公司销售费用占收入比例升至19.5%，几乎达到过去3年中的最高水平。

提价获取高额回报

营销上不遗余力的投入，也促使公司频频拿出“提价有利”这一招来弥补利润损失。

今年，高档白酒企业提高高档白酒出厂价仍是市场主流：五粮液两度提价，出厂价涨幅为9%，山西汾酒在7月提高了其主要产品的出厂价，贵州茅台2月出厂价提高了15%，其对业绩的影响在三季度开始明显体现，不仅销售收入同比增长了25.9%，而且毛利率也增加了1.7%。而啤酒与红酒产量的扩大比较容易，提价难度要比白酒大得多。

光大证券研究员彭丹雪表示，近几年白酒涨价收到了较好的成效。五粮液在年初进行了高档酒的涨价，随后中低档酒也跟进涨价；贵州茅台在涨价上比较稳健，遵循一年提价一年稳定的策略，基本保持两年一个提价周期，目前看来效果较好。根据第三季度公布的报表来看，两家公司的净利润分别达到了10.19亿元和9.51亿元。

数据来源:Wind 资讯

涉嫌挪用车贷 安盛担保“扯上”国美

(上接B1)

“目前公安局的同志已经给我们打过电话，说这一事件已经有公安部门介入调查。”车主周先生向记者介绍。但是，最令车主们头疼的是，安盛担保似乎已经人间蒸发。根据网上公开的联系方式和地址，无论是车主还是记者，都没能联系到安盛担保相关人士。大量无助车主在网站上求助寻找安盛担保公司下落。

多处隐含的间接牵连

“可是，根据银行的说法，他们是可以找到安盛公司的。”周先生称。中国银行北京分行既然可以找到安盛公司，又为什么反而要向车主催款？更令车主奇怪的是，贷款银行在欠缴长达一年之久才有所动静，这又是什么原因？

仔细研究安盛担保公司的背景后，中国首富黄光裕拥有的企业的名字被牵涉进来。

根据车主提供的资料，在一家招聘网上，安盛担保的前身被称为北京安盛嘉业汽车贸易有限公司，是成立于1989年的北京建业投资有限公司的子公司，北京建业投资则是集房地产、金融、物业、进出口贸易的多元化集团公司。除安盛公司外，北京建业下辖有另一家称为北京鹏润物业管理有限公司的企业，而这家物业公司管理着黄光裕最得意的房地产开发之作，也是此次传言风暴的核心——鹏润家园豪苑大厦写字楼。“本人贷款买车时就曾听说安盛公司是鹏润集团下属的公司。”另一位车主说。而事实是，鹏润集团正是首富黄光裕的旗舰企业。

北京商务局的信息显示，与国美电器一样，安盛嘉业也是一家注册为境外投资性质的企业。同时，安盛担保为上述几十位车主代理贷款的银行，正是近日曝光的黄光裕企业的源头——中国银行北京分行。另外，安盛担

保的办公地也曾经就在豪苑大厦写字楼。昨天，记者专门为此事采访鹏润集团相关发言人，对安盛担保是否是鹏润集团下属公司的疑问，该发言人以“已经多次答复为由”拒绝回答。但实际上，在公开信息中，记者没有找到该人士的相关表态。

无法证实目前股权联系

截至昨日发稿时，记者仍无法证实安盛担保与鹏润集团的确切关系，以及是否目前有确实的股权联系存在。而多位知情车主介绍说，经多次股权转让后，安盛与国美系究竟关系是什么，几已不可知。

“这家担保公司事实上由黄光裕控制。”在10月30日出版的《财经》杂志相关文章中，虽然没有明确指出这家涉嫌车贷挪用的担保公司具体名称，但多种迹象显示，两个表面独立的事件背后似乎有内部联系。

然而，这种联系即便存在，也很难查找。根据《财经》报道，2001年开始，在北京中行内部人的安排下，一家担保公司连续从北京中行获得汽车贷款，3年贷款总额高达4亿元，此后资金被迅速转移。之后不久，担保公司被转予他人。目前2亿元车贷已经偿还，另外2亿元仍在银行贷款科目之下。从贷款时间和还贷银行看，安盛担保案件与上述描述颇多相似。

黄氏兄弟“从来都是假借他公司的名义从北京中行贷款。”《财经》杂志称。受制于国美系“深谋远虑”的融资技巧，金融人士称其上百个账户的调查如同“迷宫”一般。

昨天，瑞信维持对国美的逊于大市评级，提示有关国美电器(0493.HK)主席黄光裕及相关公司协助调查的事件将会增加国美的营运风险，并提醒投资者关注相关上市公司企业管治。

■公司一线

天山纺织正本清源成就品牌新概念

□本报记者 王伟丽

初步形成了以顾客为导向的生产经营机制，提高整个系统的快速反应能力和公司决策的执行力。另一方面专门在营销部门投资实施了ERP系统工程，建立从原料采购、生产制造、市场营销、产品开发设计一体化的供应链体系。而营销模式也由原来的赊销模式转为经销模式，将由品牌运营商变成品牌经销商，扭转了内销的被动局面，降低了资金风险。今年，天山纺织已在全国成立了12家代理的商贸公司，通过形象与服饰化的演绎走进大商场服装部，并计划在全国一级市场开旗舰店。在打造品牌时，公司邀请国际一流的设计师加盟，使产品的工艺水平与国际一流品牌接轨，新产品适销率达到了85%。

与此同时，公司的外销加大自主接单力度，充分发挥各类客户的优点，建立良性的外销运营方式。天山纺织产品国外主要销往美国、欧洲、日本等地区，经营模式的转变降低了货品风险，减少存货压力，同时也减少渠道费用，提高了盈利能力。以后，天山纺织将把外销由OEM转成ODM，建立有自主知识产权的品牌。

“SS”是代表天山纺织对羊绒文化理解与追求的品牌，它具有品牌的故事和较高的设计价值，定位在28至45岁之间的职场精英。这些高端客户追求时尚，讲究个性，是时尚而充满知性的高消费群体，“SS”把羊绒的滑糯、蓬松、柔软、轻透透过服饰还原了“钻石纤维”的贵族本质。

“GTS”定位于普通老百姓，该品牌包括了羊毛、羊绒饰品，它将传统的文化与异域的风情融合在一起，体现着艺术与生活和谐的统一，简洁大方的款式，清秀典雅的线条，表达出优雅的品位。

“天山”主要针对中老年人，以羊毛为主，羊绒为辅，该品牌秉承塑造典雅时尚的理念，用克什米尔的经典点缀每一个细节。

历经20多年，天山纺织的这三个品牌规划越来越清晰，品牌的锻造除了概念之外，还要有相应的措施。

谈及此，张自强激情满怀，2004年，在没有任何新增贷款的压力下，天山纺织重塑组织结构，在内部推行事业部制，建设扁平化的组织结构和市场化的管理方式，

九发股份增发融资完善蘑菇产业链

□本报记者 朱剑平

地扩厂”项目和“双孢菇工厂化生产加工产业化示范工程”项目。扩

大蘑菇生产基地，完善蘑菇产业链。

据了解，2005年公司蘑菇自产能力仅占其加工能力的20%，拟建设的双孢菇养殖基地扩建项目，将在在菏泽、德州、潍坊、烟台等地建设4500多标准化的蘑菇养殖和加工基地，预计项目正式投产后增加蘑菇产量3.6万多吨。使公司原料基本自给。项目建成后，预计正常年可实现销售收入312340万元，实现利润总额29117万元。双孢菇工厂化生产加工产业化示范工程项目将建设一座1.8万平米标准化、智能化连栋大棚，年加工能力增加1万吨。该项目将为公司新增5000平方米加工车间进行不同食用菌种植的加工。建成后年培养食用菌菌种1000万升，养殖双孢菇2000吨，生产速冻蘑菇5000吨，蘑菇罐头5000吨。预计正常年可实现销售收入人民币16709万元。

近几年来，国内食用菌的消费市场也在快速增长。目前，一些国际知名的食品、调味品企业在开拓国内市场过程中，主动找到九发要采购其产品，这给了九发开拓国内市场极大的信心。而要做大做强蘑菇产业，标准化的原料供给成为目前制约公司的瓶颈。为此，公司决定通过定向募集，建设“双孢菇养殖基



新华社重点报刊
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
中国保监会指定披露险信息报纸
中国银监会指定披露信托信息报纸

欢迎订阅
2007年上海证券报

《上海证券报》全年订阅价396元，

全年订户赠送价值150元的周末版《证券大智慧》。

各地邮局均可订阅，邮发代号3-98。服务热线:021-96999999 8008205833